

景。琼海注重保护并深度发掘乡村资源,以博鳌为核心推进精品美丽乡村建设,打造“美丽乡村会客厅”。经过多年努力,已初步形成以北仍村、沙美村、南强村等村庄为代表的博鳌精品美丽乡村集群,全市累计建成省级美丽乡村32个。2015年,彭丽媛教授邀请外方领导人夫人参观了北仍村,并称赞北仍村是社会主义新农村建设的一个缩影;2019年,沙美村、南强村承办30多场次外事会见和“一对一”精准招商活动并取得丰硕成果,在全球掀起一股“田园外交”新潮流。“美丽乡村会客厅”的建设也为当地百姓带来了实实在在的好处,沙美和南强两个村庄每年接待游客约200万人次,实现旅游收入约300万元。

把资源用好用足。博鳌亚洲论坛的永久落户为琼海带来了前所未有的发展机遇和优质资源。琼海牢牢把握每年论坛年会的黄金窗口期,借势借力做好招商引资和对外宣传交流工作。招商方面,围绕产业发展定位,提前制定招商计划,培训组建专业化招商队伍,在年会期间策划开展系列精准招商活动,推动签约落地一批优质项目。20年来,琼海借助论坛影响力成功招商引资项目1442个,合同投资总额达6753亿元。外宣方面,主动对接主流媒体,在为年会营造浓厚氛围的同时,积极发出“琼海声音”、讲好“琼海故事”,同时注重将琼海当地特色文化和国际元素有机结合起来。近几年成功举办了博鳌国际时尚周、博鳌国际音乐会、IKA风筝冲浪竞速世界锦标赛、更路簿杯国际帆船赛

等多种形式的国际性文体活动,进一步提高了琼海的国际知名度和影响力。

坚持当前与长远兼顾,高质量高标准助力海南自贸港建设

服务保障博鳌亚洲论坛,不是一时之事,而是光荣的历史使命,不仅要抓好眼前任务的落实,也要注重长远发展的谋划,还要与经济社会发展方方面面有机结合起来,一体推进、共同进步。从全局角度来看,琼海经济社会发展的综合水平,直接影响着年会服务保障的质量,也直接关系到国际社会对海南乃至对我国改革开放成效的评价。当前正值海南自贸港建设深入推进的关键阶段,省委书记沈晓明指出,要在党和国家事业全局中找准定位,紧密结合自贸港建设这个当前最大实际,谋划推进好海南“十四五”时期发展。

琼海作为海南东部中心城市,始终牢记历史使命,紧密结合服务保障博鳌亚洲论坛年会的实际需求和海南自贸港建设这个当前最大实际,主动融入“两个循环”新发展格局,在“十四五”规划中提出建设引领海南东部区域发展的现代化国际化中心城市、打造海南经济社会发展“第四极”的定位目标,并明确围绕博鳌乐城国际医疗旅游先行区打造“大健康产业核心组团”,以博鳌为龙头打造“滨海会展旅游经济带”,以万泉河为纽带,依托国家农业对外开放合作试验区和琼海红色文化、民俗文化等特色资源,构建区域协同、产业集群发展的“南北两翼”,推动形成“一核一带两翼”区域发展格局,全面提

升中心城市辐射带动能力,高质量高标准助力海南自贸港建设。

围绕这一发展思路和定位目标,琼海正全力推动实施“三地两区一中心”发展战略,努力打造“国际医疗健康产业新高地、国际旅游会展目的地、国际公共外交基地、国家乡村振兴战略示范区、国家生态文明战略示范区、国际经济文化交流合作中心”,大力发展旅游、会议会展、医疗健康、金融等高端服务业,精心培育热带高效农业、高新技术、文化教育艺术等新兴产业。其中“国际旅游会展目的地”将以博鳌亚洲论坛特别规划区为核心来推动建设。目前,琼海已邀请上海自贸区发展研究院高标准编制了《博鳌亚洲论坛特别规划区(琼海片区)产业发展规划》,并以市委全会的形式集体讨论审议通过,明确以“三区一平台”作为特别规划区的产业发展定位,即:“会议会展集聚区,全域旅游示范区,现代农业试验区,高端服务业培育平台”。具体以会展业和旅游业作为双核心产业,拓展新兴金融业、高新技术产业、热带特色高效农业、文化教育和体育艺术产业等相关产业的发展,构建“会展旅游+”相关产业的协同发展生态圈,争取打造海南自贸港建设的桥头堡、示范区,以一个更加成熟、更有品味、更接轨国际的博鳌,为论坛年会提供更加优质的服务保障。H

(作者系琼海市委书记)